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Cwestiwn 1 [20] 
 
Caiff marciau eu dyfarnu ar gyfer Cyfathrebu a chynnwys a Gwybodaeth a chywirdeb 
ieithyddol. 
 
Gweler y Grid Asesu ar gyfer Haen Uwch Cwestiwn 1 
 
Canllawiau i arholwyr 
 
Mae gofyn i ymgeiswyr ymdrin â'r tri phwynt bwled gorfodol ac ysgrifennu tua 100 gair i 
gyd. Rhaid i'r ymgeisydd roi rhywfaint o dystiolaeth o ymdrin â'r holl bwyntiau bwled er 
mwyn gallu cyrraedd yr ystod marciau lawn. 
 
Wrth asesu arddull a chywair, bydd y canlynol yn cael eu hystyried: 
 
• pa mor briodol yw'r darn i'r gynulleidfa darged (e.e. ffrind, cyfoedion, twristiaid, 


athrawon) a'r cywair priodol (ffurfiol neu anffurfiol), gan gynnwys berfau ac adferfau 
meddiannol, wedi'i ddefnyddio'n gyson drwyddi draw fel bo'n briodol i'r lefel 


 
 
Cwestiwn 2 [28] 
 
Caiff marciau eu dyfarnu ar gyfer Cyfathrebu a chynnwys a Gwybodaeth a chywirdeb 
ieithyddol. 
 
Gweler y Grid Asesu ar gyfer Haen Uwch Cwestiwn 2 
 


Canllawiau i arholwyr 
 
Gallai ymgeiswyr ddefnyddio'r tri phwynt bwled a ddarperir, ond nid ydynt yn gyfyngedig 
iddynt. Rhaid i'r cynnwys, fodd bynnag, fod yn berthnasol i brif thema'r dasg. Mae gofyn i 
ymgeiswyr ysgrifennu tua 150 gair. 
 
(a) Bydd amrywiaeth dda iawn o eirfa'n cynnwys geiriau cyffredin a llai cyffredin, a rhai 


cyfarwydd a llai cyfarwydd. Bydd strwythurau gramadegol cymhleth yn cynnwys trefn 
geiriau cymhleth, brawddegau estynedig gydag ystod o strwythurau fel cysyllteiriau, 
rhagenwau ac adferfau (gweler y rhestr ramadeg yn atodiad B y fanyleb gyda'r 
eitemau gramadegol sy'n benodol i'r Haen Uwch). 


 
(b)  Wrth asesu arddull a chywair, bydd y canlynol yn cael eu hystyried: 


• pa mor briodol yw'r darn ar gyfer y gynulleidfa darged (e.e. cyfaill, cyfoedion, 
twristiaid, athrawon) a 


• y cywair priodol (ffurfiol neu anffurfiol), gan gynnwys berfau ac ansoddeiriau 
meddiannol, yn cael ei ddefnyddio'n gyson drwy gydol y darn, fel sy'n briodol 
i'r lefel 
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Grid Asesu ar gyfer Uned 4: Ysgrifennu Cwestiwn 1 Haen Uwch  [20] 


Band Marciau Cyfathrebu a chynnwys Marciau Gwybodaeth a chywirdeb ieithyddol 


5 9-10 


• Ymateb da iawn. Caiff gwybodaeth berthnasol ei 
chyflwyno i fodloni holl ofynion y dasg. 


• Mae'r ffeithiau, syniadau a barn (fel sy'n briodol i'r 
dasg) yn glir. 9-10 


• Defnyddir amrywiaeth dda o eirfa a strwythurau 
gramadegol, gan gynnwys cynigion ar strwythurau 
cymhleth. 


• Lefel dda iawn o gywirdeb gyda mân wallau yn bennaf. Mae 
cyfeiriadau at ddigwyddiadau yn y gorffennol, y presennol 
a’r dyfodol yn llwyddiannus, ar y cyfan. 


• Mae’r arddull a’r cywair yn briodol gyda rhai mân wallau. 


4 7-8 


• Ymateb da. Caiff gwybodaeth berthnasol ei 
chyflwyno i fodloni bron bob un o ofynion y dasg 
â mân hepgoriadau.  


• Mae'r ffeithiau, syniadau a barn (fel sy'n briodol i'r 
dasg) yn eglur yn bennaf. 


7-8 


• Defnyddir amrywiaeth resymol o eirfa a strwythurau 
gramadegol, gan gynnwys ambell i gynnig ar 
strwythurau cymhleth. 


• Lefel dda o gywirdeb gydag ambell i wall sylweddol a mân 
wallau yn fwy aml. Mae ymgais i gyfeirio at ddigwyddiadau yn y 
gorffennol, y presennol a’r dyfodol ond nid ydynt yn llwyddo bob 
tro. 


• Mae’r arddull a’r cywair yn briodol gan fwyaf. 


3 5-6 


• Ymateb rhesymol. Caiff gwybodaeth berthnasol ei 
chyflwyno i fodloni'r rhan fwyaf o ofynion y dasg. 


• Mae'r ffeithiau, syniadau a barn (fel sy'n briodol i'r 
dasg) sy'n cael eu mynegi yn eglur yn gyffredinol, 
ond mae gwallau'n debygol. 


5-6 


• Defnyddir amrywiaeth o eirfa a strwythurau gramadegol gan 
gynnwys ambell i gynnig ar strwythurau cymhleth ar adegau. 


• Lefel dda o gywirdeb yn gyffredinol gyda gwallau sylweddol yn 
digwydd yn fwy aml a mân wallau'n digwydd yn aml. Wedi rhoi 
cynnig ar gyfeirio at y gorffennol, y presennol a’r dyfodol ond 
prin yw'r llwyddiant i wneud hynny. 


• Efallai nad yw'r arddull a'r cywair yn briodol bob amser. 


2 3-4 


• Ymateb sylfaenol. Caiff gwybodaeth berthnasol ei 
chyflwyno i fodloni rhai o ofynion y dasg. 


• Mae rhai ffeithiau, syniadau a barn (fel sy’n briodol 
i’r dasg) a gyflwynir weithiau'n eglur, ond ar 
adegau mae'r neges yn torri i lawr. 


3-4 


• Defnyddir ystod syml o eirfa a strwythurau gramadegol. 
• Caiff rhywfaint o gywirdeb ei ddangos wrth ddefnyddio 


strwythurau syml, er bod gwallau'n aml yn bresennol. 
• Ymwybyddiaeth gyfyngedig o arddull a chywair. 


1 1-2 


• Ymateb cyfyngedig. Caiff gwybodaeth berthnasol 
ei chyflwyno i fodloni rhyw agwedd ar ofynion y 
dasg. 


• Mae'r ffeithiau, syniadau a barn (fel sy'n briodol i'r 
dasg) yn aml yn aneglur a gall y neges dorri i lawr 


  


1-2 


• Ychydig iawn o amrywiaeth o ran geirfa, a defnyddir 
strwythurau gramadegol syml iawn. 


• Dangosir cywirdeb cyfyngedig. 
• Ychydig iawn neu ddim ymwybyddiaeth o arddull a chywair. 


0 0 • Nid yw’r ateb yn haeddu marc. 0 • Nid yw’r ateb yn haeddu marc. 
 
Os bydd ymgeisydd yn cyflwyno ateb sy’n hollol amherthnasol i’r dasg a osodwyd, dyfernir 0 marc ar gyfer Cyfathrebu a chynnwys a Gwybodaeth a 
chywirdeb ieithyddol. 
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Sticky Note

Cyfathrebu a chynnwys: 10
Gwybodaeth Ieithyddol a Chywirdeb: 10

Cyfanswm: 20/20




Sticky Note

CYFATHREBU A CHYNNWYS: 10
Mae'r ymgeisydd yn cyfethrebu holl ofynion y dasg yn glir.



Sticky Note

GWYBODAETH IEITHYDDOL A CHYWIRDEB: 10
Defnyddiwyd amrywiaeth eang o eirfa a strwythurau gramadegol. Lefel uchel o gywirdeb drwyddi draw. Ymdrinnir â strwythurau cymhleth a chyfeiriadau at y gorffennol, y presennol a'r dyfodol yn hyderus. 
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Cwestiwn 1 – Hunaniaeth a Diwylliant	 [20]


Écris au sujet de ton temps libre pour ton blog.


Il faut inclure :


	 •	 Tes passetemps et tes opinions 
	 •	 Les activités que tu as faites le weekend dernier
	 •	 Ce que tu vas faire le weekend prochain.


Écris environ 100 mots en français.
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Cwestiwn 3 – Cyfieithu [12] 
 
Caiff marciau am gyfieithu eu dyfarnu am gyfleu ystyr a chymhwyso gwybodaeth a 
strwythurau gramadegol. 
 
Bydd y cyfieithiad wedi’i rannu’n bum adran. Ar gyfer pob adran (a, b, c), caiff marciau o 
0-1-2 eu dyfarnu fel a ganlyn: 
 


2 Ystyr wedi'i gyfleu'n llawn. Strwythurau gramadegol cywir â gwallau mân iawn (fel 
acenion anghywir, cenedl anghywir, cytundebau anghywir ac ati). 


1 Caiff yr ystyr ei gyfleu’n rhannol ond mae’r strwythurau gramadegol a ddefnyddir yn 
gywir; neu caiff yr ystyr ei gyfleu ond mae’r strwythurau gramadegol yn anghywir. 


0 Ymateb amhriodol. Does dim o'r wybodaeth angenrheidiol yn cael ei chyfathrebu. 
 
Y marc uchaf ar gyfer cyfleu ystyr a chymhwyso gwybodaeth a strwythurau gramadegol 
yn yr adran hon yw 6, gan fod tair adran i’w cyfieithu. 
 
Ar gyfer pob adran (ch a d), caiff marciau o 0-1-2-3 eu dyfarnu fel a ganlyn: 
 


3 Ystyr wedi'i gyfleu'n llawn. Strwythurau gramadegol cywir â gwallau mân iawn (fel 
acenion anghywir, cenedl anghywir, cytundebau anghywir ac ati). 


2 Caiff yr ystyr ei gyfleu’n rhannol ond mae’r strwythurau gramadegol a ddefnyddir yn 
gywir; neu caiff yr ystyr ei gyfleu ond mae’r strwythurau gramadegol yn anghywir. 


1 Yn cyfleu ychydig iawn o ystyr. Caiff ambell air ei gyfathrebu. 


0 Ymateb amhriodol. Does dim o'r wybodaeth angenrheidiol yn cael ei chyfathrebu. 
 
Y marc uchaf ar gyfer cyfleu ystyr a chymhwyso gwybodaeth a strwythurau gramadegol 
yn yr adran hon yw 6, gan fod dwy adran i’w cyfieithu. 
 
12 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y dasg gyfieithu hon. 
 
Er mwyn helpu arholwyr i ddyfarnu marciau am gyfleu ystyr a chymhwyso gwybodaeth a 
strwythurau gramadegol, caiff atebion eraill posibl eu trafod a’u cytuno yn y gynhadledd. 
Pan fydd ymgeiswyr wedi mabwysiadu dull gwahanol, caiff arholwyr eu cynghori i drafod 
hyn â’r Uwch Arholwr neu’r Arweinydd Tîm. 
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Cymraeg Ffrangeg 2 farc *1 Marc 
Mae Sète yn Ne Ffrainc ger 
y môr. 


Sète est (situé)/se situe/se 
trouve dans le sud de (la) 
France/le Midi au bord de la 
mer/sur la côte/à côté de la 
mer. 


Sète est dans le sud de la 
France/ 
Sète est au bord de la 
mer/sur la côte/à côté de la 
mer. 
……………………………… 
Sète est dans sud en France 
près la mer. 


Rydw i wedi byw yma ers 
deg mlynedd. 


J’habite ici/là/J’y habite 
depuis 10/dix ans/années. 
 
Ça fait 10 ans que j’habite 
ici/là. 


J’ai habité ici  
(depuis/pendant) 10 ans. 


Yn yr haf mae'n boeth ac yn 
heulog. 


En été il fait chaud/le temps 
est chaud et il y a/il fait du 
soleil/ c’est ensoleillé/le soleil 
brille. 


En été il fait chaud/ 
En été il y a du soleil/ 
Il fait chaud et il y a du soleil 
En (juin), juillet et aout il fait 
chaud (et il y a du soleil). 
……………………………… 
Eté c’est chaud et soleil. 


 
Cymraeg Ffrangeg 3 marc *2 farc *1 Marc 


Awst diwethaf 
roedd gormod o 
dwristiaid a llawer 
o dagfeydd traffig 
(traffic jams) yng 
nghanol y dref.  


En aout dernier/il y 
avait trop de 
touristes et beaucoup 
de bouchons/ 
d'embouteillages 
au/dans le/en centre 
ville. 


En aout dernier il y avait 
trop de touristes. 
 
L’aout dernier il y avait 
beaucoup de bouchons/ 
d'embouteillages 
(au/dans le/en centre 
ville). 
………………………… 
L’aout dernier il y a trop 
tourists et beaucoup 
bouchons/ 
embouteillages dans le 
ville centre. 


Il y a beaucoup 
touristes/trop 
bouchons dans 
le ville. 


Yn y dyfodol, 
hoffwn i symud i 
gefn gwlad lle 
mae'n dawelach. 


À l’avenir, je voudrais 
déménager/partir vivre* 
à la campagne où c’est 
plus calme/ 
tranquille/ paisible/ 
moins bruyant/  
où il y a moins de bruit. 
 
*Gwobrwyo ymadrodd 
– locution e.g. quitter la 
ville pour (aller) vivre à 
la campagne. 


(À l’avenir) je voudrais 
vivre/habiter à la 
campagne (où c’est/il 
est calme). 
………………………… 
Dans futur je voudrais 
partir et habite le 
campagne, c’est plus 
calme. 
 


Dans futur, je 
voudrais habite 
campagne. 


 
*I'w drafod yng nghynhadledd yr arholwyr. 
 
3800NA0-1 CBAC TGAU Ffrangeg – Uned 4 CM HU H19 
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Sticky Note

1
1
0
1
2

Cyfanswm: 5/12



Sticky Note

Ystyr wedi'i gyfleu ond mae'r strwythurau gramadegol yn anghywir.



Sticky Note

Strwythur gramadegol anghywir. Roedd depuis + amser presennol (fel oedd yn ofynnol yma) yn brin.



Sticky Note

Does dim o'r wybodaeth angenrheidiol wedi cael ei chyfleu.



Sticky Note

Ychydig o ystyr wedi'i gyfleu. Cyfathrebu geiriau ar eu pennau eu hunain.



Sticky Note

Mae'r ystyr yn cael ei gyfleu'n rhannol ond mae'r strwythurau gramadegol yn gywir (gyda gwallau mân iawn).












Sticky Note

1
0
1
2
2

Cyfanswm: 6/12



Sticky Note

Mae'r ystyr yn cael ei gyfleu ond mae'r strwythur gramadegol yn anghywir.



Sticky Note

Nid yw'r wybodaeth angenrheidiol yn cael ei chyfleu. 



Sticky Note

Mae rhywfaint o ystyr yn cael ei gyfleu. Defnyddiwyd il faut yn eithaf aml yn lle il fait.




Sticky Note

Rhywfaint o ystyr wedi'i gyfleu ond mae'r strwythur gramadegol yn anghywir. Defnyddiwyd C'était yn amhriodol yn eithaf aml yma.



Sticky Note

Ystyr wedi'i gyfleu ond strwythurau gramadegol anghywir.












Sticky Note

2
1
2
2
2

Cyfanswm: 9/12



Sticky Note

Strwythur gramadegol anghywir. Roedd depuis yn eithaf cyfarwydd ond prin y cafodd ei ddefnyddio yn gywir gyda'r amser presennol.



Sticky Note

Ystyr wedi'i gyfleu'n rhannol ond mae'r strwythurau gramadegol yn gywir (gyda gwallau mân iawn). Roedd angen embouteillages/bouchons er mwyn ennill 3 marc.



Sticky Note

Ystyr wedi'i gyfleu'n rhannol ond mae'r strwythurau gramadegol yn gywir. Roedd angen déménager neu eiriau oedd yn mynegi symudiad e.e. partir vivre er mwyn ennill 3 marc yma. Nid yw 'lle' wedi cael ei gyfieithu'n gywir. 
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Cwestiwn 3 – Cyfieithu	 [12]


Cyfieithwch y paragraff i’r Ffrangeg.


Mae Sète yn Ne Ffrainc ger y môr. Rydw i wedi byw yma ers deg mlynedd. Yn yr haf mae’n boeth 
ac yn heulog. Awst diwethaf roedd gormod o dwristiaid a llawer o dagfeydd traffig (traffic jams) 
yng nghanol y dref. Yn y dyfodol, hoffwn i symud i gefn gwlad lle mae’n dawelach.
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